

**ОТЗЫВ**  
официального оппонента Мотуренко Сергея Михайловича  
на диссертацию на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук Заглядиной Яинны Александровны на  
тему: «Правовая защита от недобросовестной конкуренции, связанной с  
неправомерным использованием информации в сфере  
предпринимательской деятельности»  
по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Представленное к публичной защите диссертационное исследование Яинны Александровны Заглядиной бесспорно выполнено на актуальную тему.

В современном мире одним из ключевых активов любого предприятия, определяющим его конкурентоспособность и успех на рынке, является информация, которая с развитием цифровых технологий подвергается многократно увеличивающимся рискам недобросовестного к ней доступа и дальнейшего использования конфиденциальных сведений, порождая новые правовые вызовы.

Технически доступный обмен информацией сквозь государственные границы, а также порожденные глобализацией объективные процессы в экономике, переводят проблему правовой защиты от недобросовестной конкуренции, связанной с неправомерным использованием информации, в трансграничную плоскость, что побуждает к изучению международного опыта и развитию международного сотрудничества.

Вместе с тем, несмотря на очевидную значимость данной проблематики, в отечественной юридической науке ей удалено недостаточное внимание, на что указывает отсутствие в настоящее время комплексных научных исследований, посвященных правовой защите от недобросовестной

конкуренции, связанный с неправомерным использованием информации в сфере предпринимательской деятельности.

Диссертационное исследование Я.А. Заглядиной представляется научно законченной работой, обладающей логическим единством и выражающей позицию автора, последовательно раскрыть которую позволила избранная структура работы, включающая введение, 3 главы, объединяющих 8 параграфов, заключение, библиографический список, в который вошли 348 источников.

Во введении обоснована актуальность темы представленной работы, раскрыта степень её научной разработанности, сформулированы объект и предмет, цели и задачи исследования, охарактеризованы теоретическая основа и степень научной разработанности, обозначены нормативная, эмпирическая и методологическая основы исследования, сформулированы положения, выносимые на защиту, выявлена их научная новизна, продемонстрированы теоретическая и практическая значимость работы, приведены сведения о достоверности и апробации результатов исследования.

Представляется, что положения, выносимые на защиту, сформулированные в диссертации научные выводы и рекомендации, достаточно обоснованы умозаключениями соискателя, основанными на глубоком анализе нормативных правовых актов по теме исследования, представленной научной специальной литературы и правоприменительной практики.

Представленным к защите исследованием диссертант демонстрирует свое умение правильно определить и изучить необходимую совокупность правовых норм, регламентирующих рассматриваемый тип правоотношений, достаточный объем специальной литературы по теме исследования, а также раскрыть спорные правовые позиции, сложившиеся в правоприменительной практике.

Научная новизна диссертации Я. А. Заглядиной состоит в комплексном научном исследовании проблематики правовой защиты от недобросовестной

конкуренции, связанной с неправомерным использованием информации в предпринимательской деятельности, видов недобросовестной конкуренции, в том числе появившихся и активно развивающихся в условиях шифровизации экономики и рыночных отношений, выявлении особенностей недобросовестной конкуренции по неправомерному использованию информации, сравнении действующего законодательства Российской Федерации и зарубежных стран в исследуемой сфере.

Поставленные автором цель и задачи диссертационного исследования достигнуты благодаря умению автора выявлять проблемы в доктрине и правоприменении, предлагать пути их разрешения, с достаточной степенью убедительности аргументировать получаемые результаты, что нашло свое выражение в проведении самого исследования и положениях, выносимых на защиту.

В первой главе «Основы правовой защиты от недобросовестной конкуренции, связанной с неправомерным использованием информации в сфере предпринимательской деятельности» диссертации рассматривается генезис правового регулирования противодействия недобросовестной конкуренции в сфере информации, исследуются понятие и общая характеристика запретов на недобросовестную конкуренцию, связанную с неправомерным использованием информации, а также виды информации, являющейся объектом недобросовестной конкуренции.

Вторая глава «Виды недобросовестной конкуренции, связанной с неправомерным использованием информации в сфере предпринимательской деятельности» посвящена анализу существа видов недобросовестной конкуренции, связанной с неправомерным использованием информации в сфере предпринимательской деятельности, их закреплению в отечественном и зарубежном законодательстве.

В третьей главе «Меры правовой защиты от недобросовестной конкуренции, связанной с неправомерным использованием информации в сфере предпринимательской деятельности» исследуются превентивные меры

правовой защиты от недобросовестной конкуренции, связанной с неправомерным использованием информации в сфере предпринимательской деятельности, ответственность за недобросовестную конкуренцию, связанную с неправомерным использованием информации в сфере предпринимательской деятельности.

Заключение работы включает основные выводы, полученные соискателем в ходе исследования, рекомендации и перспективы по дальнейшей разработке темы.

Основное содержание диссертации отражают публикации автора, которые позволяют судить о степени полноты и законченности работы в соответствии с поставленными соискателем целью и задачами исследования.

Результаты проведенного исследования получили необходимую апробацию.

Следует констатировать, что достоверность и новизна научных положений объективно существуют, находят свое отражение в тексте диссертации и подтверждение во всестороннем анализе проблем, доктринальных положений, нормативных правовых актов по предмету исследования, применением в исследовании апробированного научно-методического аппарата.

В первом положении, выносимом на защиту, соискатель определяет недобросовестную конкуренцию, связанную с неправомерным использованием информации, в качестве системы противоправных действий (бездействия), совершаемых конкурирующими хозяйствующими субъектами на рынке, направленных на неправомерное получение, распространение, использование, обработку информации (сведений, сообщений, данных) в определенных формах, создающих необоснованные конкурентные преимущества в сфере предпринимательской деятельности, в том числе получение необоснованных доходов (прибыли), причиняющих или создающих возможность причинения убытков, морального вреда отдельным добросовестным конкурентам и потребителям, а также вреда конкурентным

отношениям на рынке и законным интересам неопределенного круга потребителей.

Во втором положении, выносимом на защиту, диссертант справедливо указывает, что необходимым условием применения запретительных мер в рамках правовой защиты от недобросовестной конкуренции является анализ рынка.

Представляется важным, что автор выделяет особенности установления географических границ товарного рынка при совершении недобросовестной конкуренции в сфере исключительных прав и недобросовестной конкуренции, связанной с неправомерным использованием информации, а также отмечает, что доля хозяйствующих субъектов на товарном рынке в процессе его анализа не устанавливается.

Следует также поддержать идеи диссертанта о появлении в условиях цифровизации рыночных отношений и предпринимательства новых непоименованных в законе видов недобросовестной конкуренции с использованием цифровых технологий и информации в виде «больших данных», подпадающих под общий запрет недобросовестной конкуренции, содержащийся в п. 9 ст. 4 Закона о защите конкуренции.

Вместе с тем диссертационное исследование Я.А. Заглядиной, как и любая творческая работа, не лишена, на наш взгляд, некоторых дискуссионных положений и суждений. В частности:

1. Диссертант полагает, что информация может выступать как в роли объекта посягательства, так и в роли способа распространения.

В чем тогда, по мнению автора, состоит принципиальное отличие между недобросовестной конкуренцией, объектом которой выступает информация как благо, и недобросовестной конкуренцией, где информация используется как способ распространения? Влияет ли это различие на квалификацию правонарушения?

2. Второе положение, выносимое на защиту, включает в себя классификацию запретительных мер в рамках правовой защиты от

недобросовестной конкуренции, связанной с неправомерным использованием информации, на специальные и общие запреты недобросовестной конкуренции. Сонскатель указывает, что особенностью квалификации рассматриваемых специальных запретов недобросовестной конкуренции является одновременное применение к ним общего запрета недобросовестной конкуренции, предусмотренного в п. 9 ст. 4 Закона о защите конкуренции, содержащего общие признаки данного правонарушения.

В связи с изложенным возникает вопрос, насколько обоснован тезис автора об одновременном применении общего запрета недобросовестной конкуренции (п. 9 ст. 4 Закона о защите конкуренции) к рассматриваемым специальным запретам? Каково практическое значение такого «двойного» регулирования?

Несмотря на указанные нами замечания, они не умаляют научную значимость выполненного соискателем исследования.

Диссертация Яинны Александровны Заглядиной на тему «Правовая защита от недобросовестной конкуренции, связанной с неправомерным использованием информации в сфере предпринимательской деятельности» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Официальный оппонент:  
старший научный сотрудник  
сектора гражданского и предпринимательского права  
Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
Институт государства и права Российской академии наук,  
кандидат юридических наук,  
Мотуренко Сергей Михайлович

«30» 04 2025 г.

Контактные данные:

Тел.: +7 (495) 691-33-81; e-mail: igpran@igpran.ru.

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:  
12.00.03 - Гражданское право; предпринимательское право; семейное право;  
международное частное право

Адрес места работы:

119019, г. Москва, ул. Знаменка, д.10

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки

Институт государства и права Российской академии наук

Тел.: +7 (495) 691-33-81; e-mail: igpran@igpran.ru

Подпись старшего научного сотрудника сектора гражданского и  
предпринимательского права Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Институт государства и права Российской академии наук  
Мотуренко Сергея Михайловича удостоверяю: